

藏不住的熱情進行式

2018 年新北市 Super 教師獎得主鄭煒儒老師專訪

文/整理·編輯群



這天懷著好奇的心情來到淡水商工專任辦公室,聽說煒儒老師的辦公桌與眾不同,果然,首先映入眼簾的是一隻大型的熊娃娃和可愛的布偶坐在刷著白漆的長板凳上,旁邊的小圓桌鋪著優雅的桌巾,還有各式咖啡杯,有種置身巷弄咖啡廳的錯覺,在煒儒老師親切的招呼與熱切的訪談之中,了解到熱情原來可以現出那麼多不同的樣態。

公民與社會教學

煒儒老師在學校教授的是公民科,對於普通科與職業類科的學生,他會調整授課內容與方式,尤其是面對職科的學生,更要費心安排活動。他會帶學生走出教室,在校園的櫻花樹下進行故事接龍討論愛情,也會擷取電影的片段和學生談心理學及婚姻。又例如在教授「政黨政治」,對高中生而言是最不關心的,但是課程中間加入電影《國定殺戮日3》的情節,學生便有耐心聽下去,而且再回頭討論政黨政治時,學生就能理解選票還有制度改變的影響力,變得很有感覺,透過深入淺出的教學方式,結合時事、桌遊、搶答,使學生反應熱烈,樂於學習。此外他還會在各班進行法律知識大競賽,也帶學生去電視台參加法律王節目錄影,甚至校外教學時,專程事先錄製光碟給各班在遊覽車上播放交代作業,讓學生的學習不只在教室,非常用心。







課後輔導

更讓人敬佩的是煒儒老師家住桃園,每天一早開車到淡水上課,放學後他還免費陪伴學生們在辦公室夜自習,甚至自掏腰包買披薩、煮湯圓等給學生享用,往往都是最後一個離開校園的人。也會指導學生製作升學的備審資料,協助學生進入理想大學,如此無私奉獻,深受學生及家長信任,因此在學生心目中的地位甚至高於導師。







社團徒入新狄市教師會



多元選修課程

一. 愛情經濟學

高中有多元選修課,煒儒老師開了兩門頗受學生歡迎的課程,一門是愛情經濟學,因為談情說愛是感性,經濟學是理性,在陷入感情時很難理性,但當激情過後,如果能運用經濟學的觀點來分析過程中的行為,使之合理化,就能減少或避免非理性的彼此傷害,這對高中生而言是相當重要的。例如:經濟學上有分「正常財」(當你變得富有時願意多買的)及「劣等財」(當你變得富有時你會少買的),如果有天交往多年的男友飛黃騰達,另結新歡之後跟你分手,你在男友眼中就屬於劣等財,這時就不該在不愛你的人身上浪費眼淚及青春,而且重點是「劣等財」不是絕對性,某人眼中的「劣等財」有可能是別人的「正常財」。煒儒老師也會認真和學生分享自身被「劈腿」的經驗,他是如何學習原諒對方及放下怨恨,所以當學生遭遇感情問題時,就願意敞開心胸找他傾訴。

現今社會風氣開放,交友管道多元,但因感情問題導致自殺、他殺等駭人聽聞 事件卻層出不窮,教學生好好地談情說愛,是情感教育,也是不可或缺的生命教育。

二. 口語表達與自我行銷



課程內容包含演講學、辯論、自我介紹,也有不同情境的教學,因為每位學生的聲音特質及個性不同,有的聽起來就是正經八百,適合播報新聞,有的學生表情肢體特別誇張,便很適合在電視購物頻道推銷產品,亦有學生天生嗓音低沉,適合說鬼故事,所以在期末考學生就可依適合自己的特性來準備。之前還有一次課程考

試是考唱歌,重點不是歌唱能力,因為這門課包含自我行銷,必須有自信去表達, 煒儒老師便寫了公文,不嫌麻煩地到學務處、教務處、校長室申請校外教學,帶學 生到好樂迪KTV考試,發現學生非常認真準備,表現異常出色。相信老師的熱情亦是 帶動學生學習的關鍵,幫助學生善用口語表達能力,對大學推甄及進入職場皆有莫 大裨益。

社團課程

對於社團課程,煒儒老師一樣投注很多心力,並且有著長遠規畫。他認為多元選修是好事,但只有一學期,還有有考試及分數的考量,社團就完全是學生有興趣才加入,而且有兩年時間可以好好發展。

一. 型男研究計:



這個社團一開始是為青春男孩成立,希望他們能了解自己,從內在到外在找到適合自己的風格,課程內容從健身服裝穿搭到烹飪都有,沒想到大受歡迎,女學生也踴躍報名參加。 煒儒老師自己擅長烹飪,會教學生作





點心,在服裝穿搭課,不嫌麻煩抱著假人模特兒及各式衣服配件讓學生嘗試,健身課還找來專業的健身教練,難怪社團人數激增。

二. 大眾傳播社:

因為煒儒老師本身讀過世新大學廣播電視電影學系碩士班,他用其專長教導學生撰寫腳本,拍攝剪輯,新聞播報…...,上學期拍攝微電影,下學期製作綜藝節目,運用校園場景,製作道具,動用型男研究社社員的人力支援,還教導他們寫企畫及預算表,讓學生能夠以低成本完成高品質的作品,而且學生如果要報考大眾傳播系,有自己的作品及實務經驗便非常有幫助。



煒儒老師還會商請現在就讀大傳系的學長姐回來協助指導社團,希望慢慢培養接班人,讓社團可以長久經營下去,也認為大傳社栽培出來的班底,可以成為學校的人才庫,當學校有需要時(如活動報導、拍攝宣傳影片等)便可派上用場。之前他指導普通科拍攝的畢業專題短片,在畢業典禮上大放異彩,所以今年其他科系的學生便積極主動找他指導,提早準備。他還規劃未來再成立桌遊社,不只是玩桌遊,更要學生設計桌遊,結合出版社的資源,便可成為學生自己的資產。

煒儒老師時而眉飛色舞分享上課時與學生的互動情形,時而語重心長提到對於個案學生課後長期的付出與期待,不難想見學生們和他建立的信任關係與深厚情誼,所以畢業後仍有群學生和他每個月聚會,帶他們去聽音樂會、看表演,也願意回母校幫忙帶領學弟妹,分享所學。不僅對學生,煒倫老師樂於承擔學校的工作,擔

任普通科召集人,積極凝聚普通科師生的向心力,導師開會不在班上時,甚至主動到各班巡視,深受同事信賴。不論是學科課程或者社團課程,皆以其專業能力全力以赴,而且是用心規劃,甚至以學校長期發展來考量,這樣的思維高度的確超越群倫。煒倫老師表示參選super教師的目的一方面希望可以拋磚引玉,學校內還有許多優秀的前輩老師,認為他們更應該出來共襄盛舉;另一方面若是自己的努力能被看見及肯定,希望可以為學校及科系爭取更多資源。



煒儒老師青春活潑的外表下有顆細膩溫暖的心,處處為身旁的人事物著想,有著堅定精進的靈魂,不斷的進修累積專業能量(已念完兩個碩士班,還要繼續到博士班深造),並以行動展現毫不掩飾的熱情,在不同的面向持續發光發熱,相信未來必能發揮更大的影響力。